

## Национальные интересы России в Арктическом регионе на примере энергетического сектора

Научный руководитель – Васильева Нина Ивановна

*Шклярова Софья Александровна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

*E-mail: sonyashklyarova@gmail.com*

Арктика - уникальный и самый северный физико-географический регион Земли, который на протяжении веков считался непригодным для жизни и хозяйственной деятельности. Однако уже в начале XXI века Арктический регион начал приобретать абсолютно другой геополитический вес, что существенно расширяет поле противоречий на международной арене. Один из ведущих специалистов по Арктике Оран Янг отмечал, что из периферии Арктика становится одной из основных площадок столкновения стратегических интересов ведущих держав [2].

Рост активности в Арктическом регионе увеличивает количество заинтересованных политических акторов, что в значительной степени трансформирует форматы взаимодействия государств. С одной стороны, такие вопросы как устойчивое развитие, международное научное сотрудничество и сохранение арктических экосистем требуют устойчивых дипломатических связей. С другой стороны, нерешенные территориальные претензии, милитаризация региона, а также проблема доступа к его ресурсам превращает Арктику в новую сферу глобального геополитического противостояния [3].

Российская территория Арктики начинается с Земли Франца-Иосифа на северо-западе и простирается до островов Врангеля и Геральд на востоке - около трети всей площади шельфа Арктики. Арктические территории находятся под властью федерального законодательства и активно используются в экономических целях. По территории арктической зоны проходит Северный морской путь, начало освоения и эксплуатации которого началось еще в Советском Союзе, и Северный воздушный мост, связывающий Азию и Северную Америку. Для России Арктика - это, в первую очередь, новое геополитическое измерение, развитие которого может решить целый ряд долгосрочных и стратегически важных задач, влияющих на конкурентоспособность государства, в том числе на глобальных энергетических рынках [5, 6]. По оценкам Международного энергетического агентства, опубликованным в 2009 году, выше Северного Полярного круга было открыто 61 крупное нефтегазовое месторождение, 43 из которых находятся на территории российской Арктической зоны [1, 4]. В этой связи доступ в Арктику - это вопрос энергетической безопасности, актуальный не только для арктических стран. Наличие экономических и геополитических интересов Российской Федерации в Арктическом регионе на протяжении уже нескольких десятилетий объясняет актуальность исследования.

### Источники и литература

- 1) Ампилов Ю.П. Освоение недр российской Арктики: углеводороды или новые тренды // Энергетическая политика. – 2019. – №3. – С. 42 – 53.
- 2) Арктическая политика России: международные аспекты: докл. к XXII Апр. междунар. науч. конф. по проблемам развития экономики и общества, Москва, 2021 г. /

С. А. Караганов (рук. авт. кол.), А. Б. Лихачева, И. А. Степанов, Д. В. Суслов и др.; Нац. исслед. ун-т «Высшая школа экономики». — М.: Изд. дом Высшей школы экономики, 2021. — 56 с.

- 3) Арктический регион: Проблемы международного сотрудничества: Хрестоматия в 3 томах / Рос. совет по межд. делам [под общ. ред. И. С. Иванова]. — М.: Аспект Пресс, 2013
- 4) Швец Н.Н., Береснева П.В. Нефтегазовые ресурсы Арктики: правовой статус, оценка запасов и экономическая целесообразность их разработки // МИЭП к 70-летию МГИМО. — 2014. — С. 60 – 67.
- 5) Основы государственной политики Российской Федерации в Арктике на период до 2035 года // Совет безопасности Российской Федерации URL: <http://www.scrf.gov.ru/media/files/file/W5JeWAnrAypIMIMHXFRXEmQwLOUfoesZ.pdf>
- 6) План развития Северного морского пути на период до 2035 года. Утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 1 августа 2022 г. № 2115-р URL: <http://static.government.ru/media/files/StA6ySKbBceANLRA6V2sF6wbOKSyxNzw.pdf>